

# “兄弟别怕，我们来了！”

## ——深圳滑坡事故首名幸存者被困67小时获救记

□记者 田建川 陈薇  
周强 詹奕嘉

“兄弟别怕，我们来了！”23日凌晨3时许，深圳消防支队福田大队梅林中队指导员吴文伟在深圳滑坡事故现场说。他眼前，是泥土下露出的一处倒塌房屋，一根房梁顶起一小片空间，首名被发现的幸存者田泽明正顽强地等候救援。

在深圳滑坡事故发生67个小时之后，田泽明在23日6时38分被救出。

### 凌晨探测到生命迹象

田泽明被发现的地方位于深圳滑坡事故救援现场东二作业区。记者从23日上午救援指挥部举行的新闻通报会上获悉，东二作业区靠近北边厂房，是滑坡最剧烈的地方之一。

从22日中午开始，武警水电部队和消防官兵数次使用多种探测仪器确认，东二区一建筑物存在生命迹象。

“联合指挥部安排，被掩埋的楼房要见顶。”武警水电指挥部司令员岳曦说，搜救队伍把这个楼房楼顶挖出来后破开一个洞口，“在今天凌晨确认了生命的个体。”

“大约第二天凌晨三点，我看到洞里有东西在晃动，第一时间就冲了上去。”吴文伟说，现场搜救人员扩大洞口，并将一个头盔递进去，让里面的人戴上头盔，因为机械和人工作业都有可能引发碎石坠落，导致受困者受伤。

### “兄弟别怕，我们来了！”

“头盔放进去的时候，我跟他握了一下手，并跟他说‘兄弟别怕，我们来了！’”吴文伟告诉记者。

发现幸存者后，救援仍存在难点。

武警水电一总队三支队总工程师王亚辉说，此时既要外运渣土、又要保证救援通道稳定，“因为墙体全部垮塌，就剩一个房梁支撑，怎么样保证人进去能够把他救出来，这些都是难点。”

为确保幸存者不再受到新伤害，武警水电部队和消防官兵从其侧面位置破开一个洞口，将砖头碎石一点点掏出、把门板顶起来，把人拉出来。

广东省公安消防总队战训处长高存义说：“在这个过程中，医务人员一边给他输液，一边跟他说话，了解一些具体情况。”

6时38分，田泽明被救出。

“田泽明被救出来时说他很开心。”吴文伟说：“听到这句话，我们现场人员都很激动。”

### 联合会诊 全力抢救

深圳光明新区中心医院。广东省卫生计生委组织的医疗专家组早已在这里守候。

7时50分，田泽明一抵达医院，就被推进手术室。

光明新区中心医院院长王光明说，田泽明身体极度虚弱，严重脱水，多发性损伤，全身多处软组织挫伤及骨折，右下肢重度挤压伤，皮肤坏死，经联合专家组会诊，正在全面检查、全力抢救中。

据王亚辉分析，田泽明之所以能在事故发生后支撑这么长时间，与这里的空间特征和个人意志密切相关，“房梁支撑、可能有一定缝隙提供氧气输送的通道，使他具备赖以生存的条件，还有他生命意志比较顽强，让他能够支撑到最后。”

“这是所有救援部队、救援力量合作、努力之下的成果。”吴文伟说。

灾害现场，各方救援力量依然在搜救生命迹象。

(新华社深圳12月23日电)



▲12月23日，深圳滑坡事故首名幸存者田泽明被救出。

◆12月23日，在深圳光明新区中心医院，田泽明接受老乡看望。当日，深圳滑坡事故首名被发现的幸存者田泽明在深圳光明新区中心医院接受手术后已经清醒，目前生命体征稳定。  
(均据新华社)

### 国务院成立调查组对事故展开调查

新华社深圳12月23日电(记者欧甸丘 田建川)12月23日上午，国务院深圳光明新区“12·20”滑坡灾害调查组在深圳成立。国务院调查组将本着“尊重科学、客观公正、实事求是”的原则，深入细致地开展各项调查工作，调查结论要经得起科学和历史的检验。

调查组由国土资源部部长姜大明任组长，成员包括公安部、监察部、环保部、住建部、安监总局、全国总工会、广东省和深圳市政府有关负责人。

调查组下设专家组、工作组和联络组。专家组由国土资源、住建、安监和防灾减灾有关方面专家组成。

调查组负责人要求，各成员单位要密切配合，迅速到位抓紧细化方案落实。所有参加调查的工作人员都要服从统一领导，严守纪律、认真负责，团结协作、密切配合，以高度的责任感和使命感完成任务。

### 海峡两岸开通最短客运航线

福州黄岐至马祖白沙，航程8海里，耗时25分钟



12月23日，开往马祖的“安麒2号”客轮离开黄岐客运码头。

当日，海峡两岸第四条“小三通”客运航线——福建连江黄岐至马祖白沙海上客运航线正式开通。这条航线的开通，成为两岸民众往来又一重要水上黄金通道。

福州连江黄岐镇是大陆距离马祖最近的地方。这条航线航程8海里，航行时间25分钟，是两岸航程最短、费时最少的航线。

航线开通后，双方实行对开。首航当日，183位马祖乡亲乘坐“闽珠8号”客轮前往黄岐，同时，90位大陆乡亲乘坐“安麒2号”前往马祖，成为这条航线开通后的首批乘客。

这条航线开通后，将有力促进连江与马祖构建“一日生活圈”，同时积极助力打造环马祖游旅游区。

(新华社记者 张国俊 摄)

### 网络订餐平台频现无证、无店商家

## “实名制”为何仍难杜绝“黑窝点”？

据新华社北京12月23日电(记者刘殊君 周蕊 黄鹏飞)10月1日起，新修订的食品安全法对当前流行的网络订餐交易作出明确规定：第三方平台提供者应当对入网食品经营者进行实名登记，明确其食品安全管理责任；依法应当取得许可证的，还应当审查其许可证。然而，法律实施近3个月，各地仍频现无证、无店的“黑窝点”借网络平台经营外卖送餐现象。漏洞，为何难补？

“实名制”实施近3月，“黑窝点”仍存漏洞颇多

近年来，网络外卖市场发展迅猛。据艾瑞咨询统计，2014年中国餐饮O2O市场规模为975.1亿元，预计2017年将突破2000亿元。以热门订餐平台“饿了么”为例，目前已覆盖300多个城市，用户超4000万，加盟餐厅近50万家。

新修订的食品安全法规定，网络交易平台必须对入网食品经营者进行实名登记，并审查其许可证，但记者调查发现，无证、无店食品生产点仍存在。

记者走访福州市一条作坊云集的街

区看到，破旧的民房里各类油桶、洗菜盆、盘盘碗碗胡乱堆叠在一起，墙面地面到处是油污，民房外面的小道污水横流。不时有送餐的电动车从巷子里进进出出。附近居民说，这里“很多餐馆都有网络送餐业务，了解情况的都不敢在附近吃饭。”

“只要你能搞到营业执照和餐饮许可证，你的东西是怎么生产出来的我们不管。”记者询问是否可以在家制作“私厨”，找一家商铺挂靠登记时，某知名平台工作人员向记者“坦言”。

不少商家告诉记者，目前最严格的平台登记无非就是签一张协议书，登记相关证件，偶尔复查也不曾走进厨房。一旦出现投诉，最多电话询问一下。

——食药监、工商等监管部门难辞其咎。食药监部门是网络订餐平台的监管主力，但记者调查发现，一些地方的监管部门不作为或少作为。

业内人士建议，或可在北京、上海等城市设立专门的监督单元，与平台总部进行有效对接，签订信息开放协议，减少地方部门与网络平台的“隔空喊话”。如果发现违规现象，可以第一时间追溯到商铺或平台的责任，让网络食品消费安全得到制度化保障。

中国互联网协会信用评价中心法律

### 落实安全监管需打破隔阂、完善协调机制

新食品安全法对网络食品交易第三方平台、入网食品经营者或食品生产者的相关责任都作出了明确规定；消费者合法权益受到损害时，可依法向相应责任方进行索赔。

专家建议，应进一步统筹监管部门和平台的管理责任，明确分工配合，统筹线上、线下监管工作，引导互联网业态走向规范化。

赵占领表示，管辖权问题是目前许多网络交易行为共存的难点。互联网业态的“无地域性”和传统食品、工商管理等部门的“属地管辖”模式出现冲突。

强化管理，落实法律规定，需要监管部门和运营平台找到合作的平衡点。

业内人士建议，或可在北京、上海等城市设立专门的监督单元，与平台总部进行有效对接，签订信息开放协议，减少地方部门与网络平台的“隔空喊话”。如果发现违规现象，可以第一时间追溯到商铺或平台的责任，让网络食品消费安全得到制度化保障。

### 外交部发言人：

## 中国制定反恐怖主义法合情合理 中国海警船巡航钓鱼岛无可非议

据新华社北京12月23日电(记者靳若城)外交部发言人洪磊23日表示，中国制定反恐怖主义法合情合理，希望美方尊重中方正常的立法活动，不要搞双重标准。

“我们要求美方停止无端指责。”洪磊在例行记者会上说。

据报道，美国国务院22日对中国反恐怖主义法草案表示关切，称该法将影响美对华贸易和投资，也会使中国的言论和宗教自由受到限制。该法案还要求外国企业，特别是科技公司向中方提供关键数据。

洪磊说，恐怖主义已成为影响世界和平与发展的重要因素，是全人类的共同敌人。当前，针对中国的暴力恐怖事件呈多发频发态势，对中国的国家安全和人民生命财产安全构成严重威胁。中国是法治国家。制定反恐怖主义法是完善国家法治建设、推进

全面依法治国方略的要求，也是依法防范和打击恐怖主义的现实需要，体现了中国作为一个负责任大国的国际责任，是十分必要的。

“我想指出的是，有效的反恐措施同保障人权相辅相成。中国政府高度重视处理好反恐和人权保障之间的平衡，会强化执法规范，切实保障公民和组织的合法权益。”洪磊说。

新华社北京12月23日电(记者靳若城)外交部发言人洪磊23日表示，中国海警船在钓鱼岛附近海域巡航无可非议。

据报道，日本政府称，22日在钓鱼岛附近巡航的中方船只首次装备了武器，日方对此表示担忧。洪磊在例行记者会上表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土，中方海警船在钓鱼岛附近海域巡航无可非议。

“中国海警船装备为标准配置，与各国实践并无不同。”洪磊说。

### 最高法：建立法院专职调解员制度 首次明确民商事审判“六原则”

据新华社北京12月23日电(记者罗沙 王茜)记者23日从最高人民法院获悉，人民法院将着力完善多元化纠纷解决机制，其中包括健全特邀调解组织和特邀调解员制度，建立法院专职调解员制度。

记者从此前举行的第八次全国法院民事商事审判工作会议获悉，面对繁重的民商事审判工作任务，人民法院将注重统筹社会力量，健全完善调解机制，推动形成防范化解社会矛盾的整体合力。

在拓展司法调解范围方面，法院将积极探索先行调解的案件类型，指导有条件的基层法院对家事、相邻关系、小额债务、劳动争议、消费者权益、交通事故等适宜调解的案件进行调解程序前置探索。对有可能调解解决的民商事纠纷，可根据纠纷性质、类型及特点，在登记立案前引导当事人选择诉外调解，或者由法院委派有关调解组织进行调解；登记立案后，法院对适宜调解的案件，可以由法官进行调解，也可以委托有关社会组织

或者个人进行调解；对不适宜调解的案件，具备条件的要依法适用小额程序、督促程序等方式快速解决。

同时，法院将加强诉调对接平台建设，引导当事人依法理性表达诉求。为当事人提供非诉方式解决纠纷的建议，鼓励当事人协商和解。健全特邀调解组织和特邀调解员制度，建立法院专职调解员制度。

记者从此前举行的第八次全国法院民事商事审判工作会议获悉，面对繁重的民商事审判工作任务，人民法院将注重统筹社会力量，健全完善调解机制，推动形成防范化解社会矛盾的整体合力。

在拓展司法调解范围方面，法院将积极探索先行调解的案件类型，指导有条件的基层法院对家事、相邻关系、小额债务、劳动争议、消费者权益、交通事故等适宜调解的案件进行调解程序前置探索。对有可能调解解决的民商事纠纷，可根据纠纷性质、类型及特点，在登记立案前引导当事人选择诉外调解，或者由法院委派有关调解组织进行调解；登记立案后，法院对适宜调解的案件，可以由法官进行调解，也可以委托有关社会组织

或者个人进行调解；对不适宜调解的案件，具备条件的要依法适用小额程序、督促程序等方式快速解决。

同时，法院将加强诉调对接平台建设，引导当事人依法理性表达诉求。为当事人提供非诉方式解决纠纷的建议，鼓励当事人协商和解。健全特邀调解组织和特邀调解员制度，建立法院专职调解员制度。

### 最高检首设未成年人检察工作办

新华社北京12月23日电(记者陈菲)记者23日获悉，最高人民检察院未成年人检察工作办公室日前正式成立。这意味着检察机关四级未成人检察组织体系基本构建完成，未成年人检察工作进入新的发展阶段。

最高检有关负责人表示，成立未检办有利于将原来分散在检察机关内部各个业务部门的未成年人检察工作和司法资源有效整合起来，实现未成年人司法保护工作的集约化和专业化，推动未成年人司法保护综合体系建设。

据介绍，最高检未检办的主要职责包括：负责全国未成年人检察工作

的综合业务指导；未成年人涉嫌犯罪案件、侵害未成年人人身权利犯罪案件审查逮捕、审查起诉、出庭公诉以及涉及未成年人的刑事、民事、行政诉讼监督活动的个案指导；调查研究与未成年人检察工作有关的法律、法规、政策执行情况；研究提出完善未成年人检察工作规范和机制的意见等。

许多未成年人走上违法犯罪道路，与其权利得不到有效保护密切相关，独立未检机构的建立并实行独立评价体系，有助于及时发现不利于未成年人健康成长的问题并依法进行督促、干预，有利于从源头预防未成年人违法犯罪。”北京师范大学教授宋英辉说。

### 2016年春运全国旅客发送量预计达到29.1亿人次

发改委、交通运输部近日联合下发通知

2016年春运从1月24日开始至3月3日结束

经相关部门会商预计

全国旅客发送量将达到29.1亿人次

比上一年增长3.6%

春运客流继续保持增长态势，但增速放缓

春节期间提前11天，节前客流相对较为集中

·强厄尔尼诺事件可能导致极端异常天气，保安全、保畅通任务艰巨



新华社发

### 钱塘江全流域已全面消除五类水

据新华社杭州12月23日电(记者魏一骏 商意盈)浙江省环保厅刚刚发布的2015年河流水质检测结果显示，钱塘江全流域水质已稳定保持在四类水及以上，在浙江全省八大水系中率先全面消除劣V类和V类水。

根据浙江省环保厅公布的2015年河流水质检测结果显示，钱塘江三类水比例达87.2%，其余均在四类水及以上。

钱塘江是浙江的“母亲河”，其流域的面积、人口、GDP均占浙江全省三分之一。因为历史原因，两岸

历史形成的产业布局不尽合理，有不少化工、造纸、印染、电镀等高污染企业。

为治理污水，钱塘江流域实行严格环保标准，对造纸、电镀、羽绒、合成革与人造革、发酵类制药等11个行业实行水污染物特别排放限值制度，流域内至今已关闭污染企业近千家。

浙江省环保厅表示，下一步将通过加强环保与公检法部门合作、继续推进浙江首创“河长制”等措施，配合舆论监督机制，进一步加强钱塘江流域环境执法监管，防止污染反弹。